

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 peseta.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; Un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 20,00.

En Número corriente, 5 cént.—Idem atrasado, 10 cént.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telf. 89,

—Dónde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO

DE ANUNCIOS

Ifica, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, Ifica, 0,25.—En

2.ª plana, Ifica, 0,15.—En 3.ª plana, Ifica, 0,10.—En 4.ª plana, Ifica, 0,05.

La 4.ª plana, 35 ptas.—Media id., 15.—Un cuarto de id., 6.—Comunicados y

reclamos, Ifica, 0,25.—Esquelas funerarias, en 1.ª plana, 10 ptas.—En 3.ª, 1,50

Los pagos en la pro-  
vincia, adelantados.

## De interés local.

### Decadencia de la Feria.

Es causa de verdadero entristecimiento, ver cómo la feria de nuestro pueblo desaparece.

Poco a poco, todos los años han ido disminuyendo los festejos, hasta que hemos llegado al presente, en el que no hay apenas alguno, pues no nos atrevemos llamar festejos los tres o cuatro que rezan los programas oficiales.

No queremos hacer comparaciones, que siempre resultan odiosas, de esta feria, no con otras de capitales cercanas, sino con la de algunos pueblos de nuestra provincia, porque nos causa pena cotejar la lista de festejos de todos esos puntos con la de los nuestros, y ver lo raquítico del programa de la feria de Toledo.

En todas partes es cosa que preocupa el desarrollo progresivo de las ferias; ellas son indudablemente una gran fuente de ingresos extraordinarios para los pueblos. Todo lo que sea buscar vistosos atractivos para hacer acudir al forastero; todo lo que sea hacer desviar hacia Toledo esa corriente de gente que marchan a otras ferias de más renombre que la nuestra; todo lo que sea fomentar nuestra feria y hacerla surgir, sacándola de la decadencia en que tristemente se encuentra, pese a sentir el cariño de la de la Patria chica, y a sentir el amor propio de toledanos, hoy lastimado gravemente, al ver cómo Toledo se aisla bajo todos puntos de vista de todo aquello que significa progreso, hasta en sus más pequeñas manifestaciones.

Con la feria de ganados ocurre exactamente lo mismo; de tal modo que el nombre que la díon el transcurso de los años, no logró que así sea; que estímulo lo va a tener el ganadero que sabe de antemano y con absoluta certeza, la poca demanda de ganados que tiene que haber, dado que ha de ser poca la gente que tiene que acudir. Todo está relacionado en las ferias; es un hecho evidente.

Hágase concursos de ganado con premios de importancia, no solo bajos el punto de vista numérico, sino también para premiar el mérito de los animales que se presenten, y será un aliciente para hacer acudir a todos aquellos que ahora no vienen, háganse festejos que seguramente traerán público a presenciarlos; díense a ayudas a ello, dos o tres corridas de primer orden y se verá cómo al encontrarse en Toledo los que vienen a vender y los que vienen a ver la feria, inconscientemente surge el tráfico que indudablemente ha de dejar el consiguiente beneficio que directa o indirectamente a recoger sobre todos los habitantes de la capital.

Sabemos, no se nos oculta, que esto cuesta mucho dinero; es cierto.

Pero unido a un pequeño sacrificio aquello que se invierte en fiestas, en otras épocas del año, para hacer grandes las ferias, al que además coincide con su Patrona, veríamos cómo a los pocos años habíamos dado nombre y mérito a lo que hoy, con gran perjuicio de nosotros, está sumido en la más lamentable, triste y profunda de decadencia.

### NUESTRO CANCIONERO

#### A UNA ROSA

Eres del jardín ameno.  
La flor más rica y hermosa,  
y tu corola pomposa  
adorna tu casto seno:  
tu caliz de nectar lleno  
pregona belleza y vida  
y a libar en él convida  
la trabajadora abeja.

que todas las flores deja  
por ti, como más querida.

Los céfros te recrean  
jugueteos y atrevidos,  
dándote besos henchidos  
de amor que más te hermosean:

porque tu belleza vean  
el sol te alumbría gozoso;  
la aurora de tu reposo  
te saca en fresca mañana

y apareces más lozanameno  
reina del jardín frondoso.

Con las perlas del rocio  
que adornan tu bella frente,  
apareces esplendente  
en las mañanas de estío;

si en tu pecho no hay desvío  
Para la fel mariposa...

déjame, sencilla rosa, dibiq en eticoa  
que aspire tu aroma sano  
y tu rocio en mi mano  
caiga cual lluvia abundosa.

Bella rosa, yo te admiro

tu fragancia me recrea  
y mi corazón deseja

verte siempre cual te miro:

lejos de ti, ay suspira co chicosas sid

por tu belleza y encanto,

y mis ojos triste llanto

vieren por volver á verte.

que á tu lado se convierte

en dicha todo quebranto.

PITOLUCHE.

Carnet diario

### Notas de la campaña

Las tropas rusas que reconquistaron las posiciones ocupadas por los alemanes entre el Narew y el Bug, se mantienen firmes, rechazando cuantos contraataques pretendieron dar éstos para franquear el primero de los ríos.

Los rusos, contuvieron obstinadamente el avance de las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera. Estos, sin embargo,

lograron penetrar en las posiciones enemigas al Norte de Loisse, haciendo retroceder al enemigo hasta la

La tentativa de von Hindenburg de

cortar la línea del ferrocarril de Varsovia a San Petersburgo, fue fracasada por oponerse tenazmente las tropas rusas.

Los rusos al Norte de Konno siguen avanzando, en este punto Hindenburg no podrá realizar un nuevo esfuerzo para envolver las líneas rusas, cuyo centro se halla en Brest-Litawsk.

En la zona francesa, en la Argona los alemanes se hicieron fuertes en las obras de fortificación de Martín.

Los franceses cañonearon la población de Munster, á lo que correspondieron los alemanes bombardeando el emplazamiento ferroviario de Saint-Dié.

En el frente austriaco hubo ayer completa tranquilidad, fuera de algún pequeño ataque de la infantería italiana.

Los submarinos alemanes han echado a pique, en las costas de Inglaterra los vapores mercantes llamados Corolina y Gloria.

En los Dardanelos, siguen los combates en Gallipoli sin resultado positivo para ninguno de los bandos.

Parece que quiere surgir el problema de los balkanes.

Insisten los rumores de paz joyalá llegue ésta pronto!

#### Cosas de Madrid

#### Vientos de tragedia

La opinión sensata ha notado que se nos quiere empujar á la guerra, y ha protestado contra esa plebe de intervencionistas que pretenden comerciar con nuestro honor. Esas sombras demoniacas que se mueven con un afán insensato de perdernos, son ya perseguidas por los buenos patriotas, y el pueblo honrado tiene el derecho de ahorcar, por su cuenta, a los traficantes canallas que amenazan con vestir de luto á las madres españolas.

Gentes sin pudor y sin conciencia, los intervencionistas usan procedimientos rastreados, y gracias á unas cuantas monedas, buscan el apoyo de las gentes de baja estofa. Los cabecillas del intervencionismo están rodeados de una corrupción en exacta comparanza con aquella de los milagros de que nos hablara ese genio sombrío que se llamó Victor Hugo. Incansables cuando se trata de entregar la Bandera española, llegan hasta las gradas del Gobierno y pretendente que un literato insigne como Galdós salga de su decadencia para dar ese ejemplo antipatriótico de Gabriel D'Anunzio, que usando el exagerado lirismo de su verborrea, ha conducido á las tropas italianas á una guerra donde yo juró que ha de quedar aniquilado todo el artificioso poderío de la Nación romana.

Es necesario que todos los buenos españoles atiendan la voz de alarma de los hombres honrados, y contesten de un modo vigoroso á los inicuos que

rimientos de esos mercaderes. Esas viudas venenosas deben ser aplastadas, para que no emponzoñen nuestra neutralidad, que en estos locos instantes, mientras que las demás naciones se aniquilan, es la base de todo engrandecimiento.

Inspirados por nuestro sincero patriotismo, luchemos hasta el aniquilamiento de esas alimañas. La teoría del intervencionismo es un crimen detestable, y los que incurran en él deben ser ahorreados y arrastrados por las calles, como el almirante Coligni, en aquel bo-

rón sangriento de la Historia de Francia que se llama la noche de San Bartolomé.

Los resultados de la guerra, serán desastrosos para España, porque en ese fin lejano, que todavía no presentimos, veríamos despreciada nuestra pequeña

en un repartimiento que muy galantemente será reciproco. Se nos pretende llevar del lado de los aliados y yo me atrevo á hacer una aseveración, que no quisiera ver nunca convertida en realidad.

Y os diré que hay una clase social disciplinada y dispuesta para nuestra defensa, que siendo obligadamente par-

tidario de Alemania, se negaría a casar, muy razonablemente, á combatir contra aquellos por quienes sienten la más entusiasta de las admiraciones...

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Madrid y Agosto 1915.

### EN LA FERIA

#### Impresiones

Voy despacio, mirando detenidamente puestos de baratijas que anuncian vendedores feriantes, rozando suavemente cajas y cristales con diminuto plumero.

He pensado que son dignas de otra suerte. Allí es su vida continuo sonreir y alocada charla para juntar dinero que satisfaga necesidades. Allí es máscara tal vez que ahoga un sollozo con obligada carcajada. Allí escucha frases que no hieren su oído en fuerza de la costumbre al ir de mesa en mesa, de velador en velador, ofreciendo bebidas y sonrisas,

son guapas, de esa sencilla guapeza española que en goyesco estilo da fama á nuestro femenino contingente nacional. Con gracioso moño me han ofrecido dorada cerveza que bebo con ansia, sin apartar mi vista de unos ojos grandes, negros, algo así como espejos heridos por un rayo de sol. Me habla de una mujer que termina un baile clásico y sus palabras son alabanzas para su compañera, jovén y hermosa también como si escogidas fueran para exhibición de sus gracia.

Son guapas, de esa sencilla guapeza española que en goyesco estilo da fama á nuestro femenino contingente nacional. Con gracioso moño me han ofrecido dorada cerveza que bebo con ansia, sin apartar mi vista de unos ojos grandes, negros, algo así como espejos heridos por un rayo de sol. Me habla de una mujer que termina un baile clásico y sus palabras son alabanzas para su compañera, jovén y hermosa también como si escogidas fueran para exhibición de sus gracia.

He pensado que son dignas de otra suerte. Allí es su vida continuo sonreir y alocada charla para juntar dinero que satisfaga necesidades. Allí es máscara tal vez que ahoga un sollozo con obligada carcajada. Allí escucha frases que no hieren su oído en fuerza de la costumbre al ir de mesa en mesa, de velador en velador, ofreciendo bebidas y sonrisas,

que no pierden su efecto en la memoria.

De vez en vez llega á mis oídos el estridente sonar de vieja trompeta que un hombre toca sin descanso á la puerta de guionesco teatro.

Es mucha luz en el paseo y mis ojos se entornan adormecidos como si harto de claros quisieran mirar adentro, muy

rápidos que se agitan lejos de mí.

RAJOS X

#### DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuestión de los Pasajales, núm. 3, tel. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1906.

#### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á

cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del

Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 a 1, para la curación de enfermos de

tratamiento, á cargo de los Practicantes.

(I) D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

En la puerta de entrada hay en blanco un rótulo en letras grandes donde se lee: ESPERANZA.

Aquel grupo de hermosas chiquillas ha elegido un hermoso título para el sencillo Café. Aquellas graciosas camareras que á porsia van para servir los encargos, pusieron en la puerta un nombre que representa á ellas mismas. Porque esperanza dan sus ojos á quien los mira y esperanza hay en su espíritu hasta que un día sean compañeras de un hombre que les saque de aquella linda colmena donde hoy laboran.

Yo he sacado una dulce impresión de aquel nido enviable; porque después de servirme con delicadeza, después de alegrar mi ánima con su alocada charla, he pensado en el vivir de esas mariposas dignas de mejor suerte.

En la Feria ha sido mi primera impresión el Café «Esperanza». En él he visto muchos hombres alabando el servir de esas muchachas lindas y desde esa noche me atormenta el recuerdo de unos ojos negros, grandes, como discos de azabache con irrisaciones de plata.

#### ALEGRÍAS.

*Notas históricas (1)*

## Marcha del rey á Burgos

VI

Ya restablecido el rey de la terrible dolencia que le había tenido postrado y en gravísimo trance, se dirige desde Sevilla á Valladolid en cuya ciudad castellana piensa reunir las Cortes del reino.

Y con lujosa y lucida hueste de magnates y caballeros dispone su marcha.

A su paso por Llerena, población del Maestrazgo del infante D. Fadrique le salió al paso, le hace ricos presentes, besa la mano y agasaja ostensiblemente al rey su hermano.

En Palencia le sale también á su encuentro D. Tello, su otro hermano bastardo la besa la mano también y le ofrece adhesión y cariño.

Tal actitud de los bastardos, sus hermanos, mucho en verdad complace á D. Pedro que juzga dijados las negras sombras que obscurecían el horizonte de su trono y parecen asegurarle la paz del reino; pero á poco sabe que en Burgos se siente y anida la traición, y hacia Burgos montado en cólera endereza sus pasos.

Nada contiene al rey, y con poderosa y lucida hueste á todo correr se presenta ante Burgos para castigar al jefe de la rebelión, el temible Garcilaso.

#### La rebelión en Burgos

VII

Garcilaso de la Vega trembla sobre las almenas de Burgos el perdón rebelde contra D. Pedro I. Ya cuando el rey en Sevilla estuvo gravemente enfermo y al borde del sepulcro, el rebelde Garcilaso se declaró abiertamente por los Cerdas y á D. Juan Núñez de Lara apoyaba sin miramiento alguno; pero convaleciente ya el rey y temiendo el castigo, huyó D. Juan á Burgos á donde le siguió Garcilaso porque cuenta con parciales, deudos y amigos de los que esperan ayuda.

Y en efecto; allí reunen armas y gentes de guerra y se preparan á resistir al rey.

Pero muere el de Lara, y aquella trama que se creyó muerta también — pues todos los nobles rebeldes desertaban de sus banderas — D. Pedro juzga inútil marchar á Burgos y determina ir á Valladolid, pero en el camino le alcanza un correo que besándose la mano

(1) Datos para «El Romancero de D. Pedro I de Castilla».

y doblando su diestra rodilla en señal de acatamiento y adhesión, le dice: «Señor; de Burgos salí esta mañana para anunciaros que no está muerta la traición que el de Lara tramaba en contra de vuestra alteza, y que Garcilaso se obstina ciego en sostener el derecho de los Cerdas, para lo cual ha hecho traer de Vizcaya á D. Nuño, hijo de D. Juan, á quien muestra por sucesor y que apenas cuenta dos años, refrescando así la traición, y proclamándose á su favor una muy poderosa fracción que crecerá si vos no tratáis de cortarle el paso.»

«En Burgos contáis con poderosos amigos, resueltos á que triunfe la justicia. Volad, señor, que dispuestos se han á ayudaros.»

Y D. Pedro, al par que le mostraba la puerta, una bolsa de oro le entregó al correo.

M. Villasequilla (Toledo)

## La estatua de Cervantes

A título de curiosidad, ahora que se gestiona la adquisición de la estatua de Cervantes que hay en la plaza de las Cortes, en Madrid, damos los siguientes datos históricos que tomamos de nuestro colega *El Mundo*.

Como estos días se viene hablando de los deseos públicamente manifestados por los Ayuntamientos de Ciudad Real y Toledo, que recaban para sí la estatua de Cervantes, que ha de desmontarse de la plaza de las Cortes, publicamos los siguientes datos históricos de dicho monumento:

«La estatua de Cervantes erigida en la plaza de las Cortes es original del escultor catalán D. Antonio Solany. La construcción del pedestal se debe al arquitecto D. Isidro Velázquez.

La primera está vaciada en bronce, teniendo diez palmos y medio de altura; el segundo es de piedra, llevando dos altos relieves, obras de D. José Piquer, que representan: uno, á Don Quijote y Sancho, guiados por la Locura, saliendo en busca de aventuras, y el otro, la de los leones.

En el frente tiene la siguiente inscripción: «A Miguel de Cervantes Saavedra, príncipe de los ingenios españoles. Año MDCCXXXV.»

La obra fué costeada con los fondos del indulto cuadragesimal, en virtud de Real orden dictada por Fernando VII, en que se autorizaba tal disposición, llevándose á cabo lo ordenado el año 1833 por D. Manuel Fernández Varela, comisario general de Cruzada, con cargo á los referidos fondos, coincidiendo la aprobación de tal gasto con la apertura de las Cortes, según expresa la Real orden de 27 de Mayo de 1834, acordándose por el Ayuntamiento, en 31 del mismo mes y año, guardar y cumplir lo ordenado por S. M.

La escultura no fué emplazada hasta el mes de Julio de 1835.

## Robos y detectives<sup>(1)</sup>

(CONTINUACIÓN)

XIV

Carmen Palia penetró de nuevo en el dormitorio del detective.

Palanque acaba de avisarme, que Renato se halla en gravísimo peligro — dijo la estafadora apenas hubo entrado.

(1) Hazañas de Carmen Palia.

— Pues qué pasa? — preguntó Jonathán, con sobresalto.

— Según el jefe de policía, un periodista que se hace llamar detective, tan sólo porque su periódico tenga lectores, ha hecho una información tan llena de errores y de calumnias, que todo el que la lee cree que mi hermano ha intervenido ó ha sido cómplice en el robo — y después añadió con energía: — Eso es intolerable, ese periodista no debe culpar á Renato, y si vos no me necesitáis en unos instantes, vais á ver ese detective que de una manera tan vilana y cinica busca emoción y interés en sus informaciones, faltas de lógica y de verdad. Guardó silencio la estafadora, tenía el rostro pálido y sus ojos despedían miradas de odio, como demostrando la cólera que sentía al decir aquello que eran las pesquisas de un periodista inteligente.

Y Jonathán miraba á la estafadora, ya había meditado el modo de declararse á ella, pues no podía resistir el sufrimiento y la pasión que sentía por ella, pero el escándalo que se formaría quizás al saber que el célebre detective estaba enamorado de una mujer como Carmen, era lo que le detenía, todo esto era lo que en el cerebro de Jonathán se debatía, y cuando la estafadora se presentaba ante él, sentía una fuerza brutal de arrancarse sobre ella, pero se resistía, si en un momento de locura en que el detective sentía la fuerza que en su alma influyó, la hermosura de Carmen, cometiera algún atropello de los que en su mente se forjaba, su prestigio, sus éxitos como policía en todos los puntos del mundo, vendrían abajo y perdería popularidad y sería despreciado; por todas estas razones, eran las que detenían á Jonathán; pero la locura — digámoslo así — de amor que sentía por Carmen Palia, hasta que no la poseyera entre sus brazos.

La estafadora se iba apercibiendo de todo cuanto pasaba, y con esa agilidad de coquetería ó feminismo que tienen las mujeres para hacerse más de desear, cuando están creídas de su hermosura, seguía Carmen haciendo de Jonathán un instrumento, hasta que llegara el día en que el detective fué el cómplice de ella en todas sus hazañas, pues éstas eran las intenciones de Carmen.

Jonathán rompió el silencio. — Acerca el auricular del teléfono. La estafadora lo descolgó, el aparato estaba encima de la mesa de noche, y el detective tuvo que hacer un movimiento que le produjo algunos dolores. Pidió comunicación con el jefe superior de policía, pero éste no se hallaba en su casa. Jonathán devolvió el auricular á Carmen y le dijo:

— Podéis ir á buscar á vuestro hermano, si queréis ir en automóvil y acompañada de mi secretario, decidlo. — No — contestó Carmen — mejor será ir sola, así no despertaré interés en nadie, pues estoy segura que al verme en automóvil y acompañada, el público reconocerá algún peligro.

Como queráis, yo espero aquí Palanque, pues ya lo saben en la oficina central de policía, y éste me pondrá al corriente de todo cuanto ese periodista ha dicho.

Carmen salió, penetró en su cuarto, y de nuevo volvió á leer el periódico policial, tuvo un momento de vacilación — ¿No podrá haber otro que no sea Julio? — murmuró — en el baile del marqués de Morli, habría otros caballeros, además un periodista, por muy inteligente que sea, hay momentos en que se triunfa.

RAMÓN PEDRADA HERRERA (Continuará)

## TIJERETAZOS

## JUEZ MODELO

### CUENTO ÁRABE

El emir de Argel Bauakas, quiso averiguar por si mismo si era cierto que en la capital de la provincia había un juez dotado de tan extraordinaria habilidad que infaliblemente descubría la verdad, no habiendo ningún bribón que hubiese logrado darle gato por liebre.

Bauakas, disfrazado de mercader, se dirigió á la ciudad en que residía el juez.

Al entrar en la población, un pordiosero se acercó al emir pidiéndole una limosna.

Bauakas le dió unas monedas, é iba á seguir su camino, cuando el pordiosero le detuvo.

— ¿Qué quieres? — No te he dado limosna?

— Me has dado limosna, pero hazme el favor de llevarme en tu caballo hasta la plaza de la ciudad, para que los camellos y los caballos no me estropeen.

El emir hizo subir á la grupa al mendigo, y así llegaron á la plaza, detuvieron Bauakas el caballo, pero el mendigo no se apeaba.

— Por qué no te apeas? — Vamos, bájate, que ya hemos llegado.

— Por qué me he de bajar? Este caballo es mío.

Si de buen grado no me lo das, vamos á que el juez dirima el caso.

La muchadumbre que los rodeaba oyendo la discusión, gritaba:

— Id donde está el juez, que todo lo pondrá en claro.

El emir y el pordiosero comparecieron ante el juez.

Antes de que tocase su turno al emir, el juez llamó ante él á un sabio y á un patán. Ambos se disputaban una misma mujer.

El patán afirmaba que era su mujer; el sabio, que era la suya.

Después de oírlos el juez dijo:

— Dejad la mujer aquí y volved mañana.

Seguidamente entraron un aceitero y un carnícero; éste estaba cubierto de sangre y el aceitero de manchas de aceite.

El carnícero tenía dinero en la mano y el aceitero sujetaba la mano al carnívoro.

El carnívoro decía:

— Yo he comprado aceite á este hombre; saqué mi bolsa para pagarle, cuando me cogió la mano para robarme el dinero, y hemos venido á tu presencia, yo teniendo mi bolsa y él agarrado á mi mano.

— Esto no es verdad — repuso el aceitero; — el carnívoro vino á comprarme aceite, me pidió que le cambiase una moneda de oro, tomó la plata, de la que quiso apoderarse y huir, y entonces le cogí la mano y le traje aquí.

El juez respondió:

— Dejad aquí el dinero y volved mañana.

Bauakas, á su vez, refirió lo que había aseccido con el pordiosero. El juez le escuchó, y luego ordenó al mendigo que explicara el caso.

— Estaba yo á caballo — argumentó el pordiosero, — cuando él me pidió que le admitiese en la grupa para conducirlo hasta la plaza. Accedi y lo llevé hasta donde me dijo, pero se negó á descabalgar diciendo que el caballo era suyo, lo que es falso.

ANTONIO GARIJO.

(Continuará)

res españoles, alcanzan de 12 á 14 kilogramos.

El Ko-Ro de raíces de forma alargada, con pesos comprendidos entre 4 y 6 kilogramos y de gusto muy delicado. Algunas raíces alcanzan cerca de un metro de largo.

El Ka-Ri-Ki es de forma semejante al anterior, con pesos sensibles inferiores; pero tiene en cambio la condición de la calidad en el gusto, que se considera superior.

Además de las tres variedades arriba indicadas, se señalan como muy notables la Sakurajina, comparada al Li-Pa-Ta por su forma y tamaño, así como por su producción, que en algunas regiones japonesas cultivan preferentemente.

También es muy notable la Norina, de fruto alargado, de grandes rendimientos en hojas y raíces muy sabrosas.

Una de las características que más han llamado la atención al hacer ensayos de los Daikons en nuestro país, iniciativa de la revista agrícola de Barcelona *El cultivador moderno*, por cuyo solo motivo se considera remunerador el cultivo, lo manifiesta el abundante riego que proporcionan todas las variedades, constituyendo un alimento verde para el ganado; del primer orden, pues así sin exagerar puede decirse que se las ve crecer.

Efectivamente, en nuestros ensayos pudimos observar que al arrancar las hojas más desarrolladas cada tres ó cuatro días, siempre podían obtenerse de nuevas transcurridos dicho tiempo, las cuales comían avidamente no sólo toda clase de ganados sino las aves y conejos domésticos.

A partir de la primavera y hasta el otoño, y principios de invierno, la siembra de estas plantas puede efectuarse, no exigiendo otros cuidados que asimilarlos con preferencia tierras sustanciosas y ligeras y preparar la tierra dándole una labor profunda, y que está reconocido que esta condición, con los abonos, influye notablemente en la obtención de bulbos desarrollados.

La distribución de estíreco es en abundancia tampoco ha de ser olvidada; y, sobre todo, nada influirá tanto en el desarrollo extraordinario de los Daikens como esparcir nitrato de sosa cuando ya están bien nacidas las plantas.

La repetición de las gradeas para extirpar las yerbas adventicias y facilitar el desarrollo de los Daikens, es otro de los cuidados que reclaman.

En todos los terrenos apropiados, el cultivo de estas plantas permite una cosecha suplementaria sembrándolas a partir del mes de Agosto; en estas condiciones, enterrada la simiente tan pronto el estado de la tierra ó una lluvia lleve el tempero requerido para la siembra, permitirán obtener una cosecha suplementaria de 30 ó 40 mil kilogramos de raíces tiernas y sabrosas, aparte de una cantidad importantísima de hojas, cuya explotación para el alimento de los ganados y aves resulta sumamente lucrativa.

Un trabajo aparecido en una de las principales revistas agrícolas francesas, señalando el valor de los Daikons, sobre todo para los ganaderos, nos inspiró el tratar de averiguar si merecía de los cultivadores españoles, que sabíamos los ensayaron, igual apreciación, y podemos deducir que numerosísimas, si no todas, han sido las apreciaciones favorables a este nuevo elemento de cultivo.

Modestos ensayos llevados á cabo por nosotros, nos han confirmado también el recurso que pueden ofrecer los Daikons, sobre todo cuando para cada terreno y clima se haya llegado a deter-

## Las cruciferas gigantes japonesas

(Continuará)

(CONCLUSIÓN)

Numerosas son las variedades de Daikons, tanto por su producción como por su fama. Sin pretender describirlos, ni siquiera enumerarlos, señalarémos las variedades más sobresalientes de las que tenemos noticia en nuestro país.

Entre las tales ocupa el primer lugar la Li-Pa-To, de forma ovidea, con hojas abundantísimas y producciones de yemas raíces, comprobado por cultivado-

minar las variedades que le son más adecuadas.

Ilegados al completo conocimiento de las actitudes especiales de los tipos diferentes de esta familia de cruciferas y de la técnica más apropiada para su máxima producción estos vegetales podrán, con más seguridad que otros, llevar la abundancia a muchas explotaciones agrícolas españolas, como lo están llevando á la de otros países que los han adoptado definitivamente.

J. CLEMARCA Y MIRALLES.

## Desde Ciudad-Real

Dos días llevó en esta hidalga y hospitalaria capital, encantado del trato de sus moradores para con los forasteros.

Con una gran concurrencia hizo ayer 15 por la mañana el desencuentro, en pleno redondel, de los seis cornúpetos de Guadalest y los ocho del duque de Braganza, que han de lidiarse en las corridas de feria.

Por la tarde celebróse en el paseo del Prado la procesión de la Virgen de este nombre, venerada por las manchegas, terminando con la nota de color sentimental y artística de los estrenudos vivas á la imagen al entrar la carroza en el templo, y cuando ya el citado paseo luce espléndida iluminación y se refuerza con bengalas de diferentes colores, que dan al final del acto religioso una tonalidad á nada comparadas.

A todas las horas del día, alegran plazas y calles las bandas provincial y municipal, con animados números musicales; y por la noche actúan en los dos teatros, compañías de zarzuela.

En «Cervantes» capitanea la troupe el barítono Enrique Beut, representándose anoche *La generala* y *La alegría de la huerta*, y en el de verano, dirige la compañía Vicente Aparicio, que puso en escena *Los cadetes de la reina*, *El curro del sol* y *El camino de la vida*, siendo estrellas en este Caridad Álvarez y en aquél Estrella Gil.

Esta mañana tuvo lugar el primer concierto de música clásica con los principales elementos de la Sinfónica y Filarmónica de Madrid, que interpretaron magistralmente un selecto programa.

Para las corridas de mañana y pasado, hay tal entusiasmo, que se hallan casi agotadas las localidades de la plaza de toros.

Llegan los trenes abarrotados de gente, esperándose más, aún, en los días sucesivos.

Y como una numerosa expedición de esa capital ha llegado en este momento, sepan que lo hicieron sin contratiempo alguno, y también que les tendrá al corriente de lo que ocurrirá, y en reducida revista daré cuenta del resultado de las dos corridas.

CONSTANTINO GARCÉS.  
(PUNTILLA.)

## FESTEJOS

Ayer, tarde y noche, hubo dos conciertos musicales en el paseo de Merchán, estando éste muy concurrido á todas horas.

Igualmente estuvo muy animado en los puestos de vinos y churrerías.

No se registró, afortunadamente, ningún incidente.

Esta tarde á las seis habrá concierto musical y elevación de globos grotescos.

Por la noche, concierto en la Vega por la banda de la Academia, que dirige el Sr. Martínez, que dicho sea de paso, ha mejorado notablemente la banda, revelando ésta sus grandes dotes artísticas.

Mañana por la mañana se inaugurará la feria de ganados y por la noche se quemarán los tradicionales fuegos artificiales.

### A nuestros suscriptores de fuera de Toledo.

Llamamos la atención de los suscriptores que están en descuberto con esta Administración, paguen ó avisen á la misma de la forma en que lo efectuaran, para no suspender el envío del periódico que será á 1º de Septiembre, y sus descubiertos los daremos á una agencia que sin duda les cobrará con los gastos consiguientes, lo que quisiéramos evitar á los suscriptores de buena fe, y esto lo conseguirán pasando el aviso que hacemos referencia.

La Administración.

### DE VIAJE

Han salido para Santander, Bilbao, San Sebastián y Biarritz, nuestro querido amigo el procurador de los Tribunales de esta capital D. Anselmo Aparicio, en unión de su distinguida y bella consorte.

Para Hinojosa de San Vicente, salieron ayer la distinguida esposa e encantadoras hijas de nuestro querido amigo el jefe de la Sección provincial de Pólos, D. José Trujillo y Inés.

A todos les deseamos feliz viaje.

Suscripción á favor de la viuda e hijos del desgraciado obrero Cipriano López que murió en el accidente del domingo.

Suma anterior, 5'00 pesetas

D. Clemente Garijo, 1'00

«Teófilo Moya, 1'00

Francisco Córdoba, 0'50

Adrián Calonge, 0'25

Antrían García, 0'25

Cipriano Bravo, 0'25

Agapito Galván, 0'25

Juan García, 0'10

D. Catalina Pérez, 1'00

TOTAL, 9'60 pesetas

### Comedor de caridad y Asilo nocturno.

Raciones de comida y cena suministradas á los pobres, durante la semana que comprende los días del 9 al 15 de Agosto, ambos inclusive, así como el número de transeúntes que pernoctaron y fueron socorridos durante veinticuatro horas.

Día 9.—Comida: Personas mayores, 94; niños, 31.—Total, 125. Cena: Personas mayores, 92; niños, 29.—Total, 121.

Día 10.—Comida: Personas mayores, 97; niños, 30.—Total, 127. Cena: Personas mayores, 97; niños, 30.—Total, 127.

Día 11.—Comida: Personas mayores, 97; niños, 31.—Total, 128. Cena: Personas mayores, 93; niños, 31.—Total, 123.

Día 12.—Comida: Personas mayores, 95; niños, 37.—Total, 132. Cena: Personas mayores, 95; niños, 35.—Total, 130.

Día 13.—Comida: Personas mayores, 96; niños, 31.—Total, 127. Cena: Personas mayores, 95; niños, 35.—Total, 130.

Día 14.—Comida: Personas mayores, 96; niños, 35.—Total, 131. Cena: Personas mayores, 94; niños, 35.—Total, 129.

Día 15.—Comida: Personas mayores, 95; niños, 31.—Total, 162. Cena: Personas mayores, 86; niños, 22.—Total, 108.

Han dormido en la semana, 4.

## El suceso del domingo.

### Autopsia de Cipriano López.

Ayer se practicó la autopsia del desgraciado Cipriano López del Campo, en el Cementerio Municipal, por los médicos D. Doroteo Alcubilla — forense — y D. Juan Moraleda, de la Beneficencia municipal.

Cipriano, presentaba las costillas 4ª, 5ª y 9ª fracturadas, el estómago roto en su fondo mayor, el bazo en su cara inferior, con una gran herida, y otra en el lóbulo menor del hígado, que produjeron gran hemorragia interna y le ocasionaron la muerte.

La herida del cuero cabelludo del occipucio no tenía sino relativa importancia.

Descanse en paz el desdichado Cipriano y reciba el pésame su atribulada familia.

### LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gracia y Justicia. Continuación del Reglamento provisinal para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de Diciembre de 1909, aprobado por Real decreto de 6 del mes actual.

Estando trabajando en las obras del Grupo escolar de la Vega Baja, fui mordido por un alacran el obrero Pántaleón Castellano.

Fué curado en la Clínica de urgencia.

Hay que repetir hasta la saciedad

para que todo el mundo se entere que la «Piperazina Dr. Grau» es el más seguro de los remedios contra el artrítismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Especialidad en ampliaciones, retratos artísticos y reproducciones, casa de

LUCAS FRAILE

Zocodover, 9—Toledo.

CONSULTA

de enfermedades del estómago

a cargo de

D. Isabelo Pérezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto

los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la

noche.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELÉFONO 77

Una de las especialidades de esta casa

consiste en la manera de preparar los

riquismos albaricoques toledanos, con-

servándolos de modo que no pierdan

jugo ni aroma. Pruebe el público esta

especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono 77 :: TOLEDO

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

DEPÓSITO: FARMACIA DE CABELO

:: ZOCODOVER, 6.—TOLEDO ::

TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

El que quiera ir bien servido en toda

clase de calzado de invierno, en particu-

lar en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.

Alpargatas de todas clases.

Jergas de cáñamo para mantas de aceituna.

Semillas de Alfalfa seleccionada y de

Remolacha superior, se proporcionan

toda clase de semillas forrajeras.

Zocodover, 10, Toledo

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

(N.º 8)

En el cobertizo de San Pedro, y durante el reparto de la comida sobrante del asilo, riñeron ayer los mendigos Jesús Molina y Luisa Mulas. Luisa resultó con varias erosiones en la cara.

De Valencia, ha regresado el secretario del Ayuntamiento de Toledo, y amigo nuestro D. Ricardo San Juan con su distinguida familia.

Sea bien venido.

Gonesan Riedel-capsulas

Mergal Riedel-capsulas

Bornival Riedel-perlas

Yodotirina Bayer-tabletas

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo.

Estando trabajando en las obras del Grupo escolar de la Vega Baja, fui mordido por un alacran el obrero Pántaleón Castellano.

Fué curado en la Clínica de urgencia.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que la «Piperazina Dr. Grau» es el más seguro de los remedios contra el artrítismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Especialidad en ampliaciones, retratos artísticos y reproducciones, casa de

LUCAS FRAILE

Zocodover, 9—Toledo.

CONSULTA

de enfermedades del estómago

a cargo de

D. Isabelo Pérezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto

los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la

noche.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELÉFONO 77

Una de las especialidades de esta casa

consiste en la manera de preparar los

# Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas

# Paracuellos de Giloca-Catayud

Utilísimas en el artrítismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; en enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

## INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

# ¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca **SAN ISIDRO**

Son los mejores y más económicos.  
Pedir precios y condiciones á su único Depositario  
**D. PEDRO CABANERO**

Oficinas: Santa Fe, 23.— Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

**Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Marítimes à Vapeur**

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

**Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.**

PLATA  
Salida de Almería el 23 de Agosto de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asunto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que scififarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están

abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: **Hijo de RICARDO GIMÉNEZ**, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 751 ALMERIA

Almería, 1915.

Nuevo producto

Refresco tamizado

Insuperable para campo y viaje; sustituye con ventaja á los conocidos por

su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

Limon, Naranja y Fresa.

5 céntimos paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Plaza de Zocodover, 47 al 50.—TOLEDO

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

**ANTONIO GARIJO**

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

## FAUSTINO VEGA

### RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELEFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas

Precios económicos.

### Despacho de Vinos

de

**JOSÉ PÉREZ VEGA**

Santa Isabel, 7.—Tel. 434.

Vinos finos de mesa, Rioja clarete, rom, cognac, Pedro Domecq y aguardientes de todas clases.

## Se venden

TALLER DE CARPINTERÍA

CUESTA DEL Águila, 17.

(Junto al Hotel Castilla.)

**ANDRÉS MORENO**

SUCESORES de J. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Muera, 10.

Árévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos Bancarios y atiende especialmente las siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociación de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes á la vista y á plazo con abono de intereses.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una peseta a diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Sobre los sobredictos en Toledo: Sres. Viuda de F.

Amusco & Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y

Agencias: D. Florencio Camuñas Lleria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán,

Puerta Llana, núm. 22.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, goteo

formaciones nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderoso

caudal de impresión radiactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hotelería de primer orden, re-furniados lujosamente, con gran confort, mobiliario

amplias y higiénicas. Pensiones al alcance de todos los fortunas. Deliciosos

paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable.

Residencia ideal para bañistas y veraneantes. A cuatro horas y media de Madrid

por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Chico, seco y sano. Excepcionales.

Para detalles dirigirse al propietario, D. Ramón Pallares y Frías, en Madrid,

Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), o a la Administración de las Termas

Mathieu, Alhama de Aragón.

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Com